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Niederschrift
über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses der Gemeinde 

Burg (Dithm.)
am Dienstag, 09.03.2021, um 19:00 Uhr

Raum, Ort: Bökelnburghalle, Holzmarkt 1A, 25712 Burg (Dithm.)

Anwesenheit

Anwesende:

Ausschussmitglieder

 Kerstin Dabelstein, Ausschussvorsitzende/r 
 Volkmar Jahnke, Ausschussmitglied 
 Rainer Tiré, Ausschussmitglied 
 Sandra Hennings, Bürgerliches Ausschussmitglied 
 Jörg Jacobsen, Bürgerliches Ausschussmitglied 
 Werner Joho, Stellv. bürgerliches Ausschussmitglied 
 Jannik Prey, Stellv. bürgerliches Ausschussmitglied 

weitere Anwesende

 Daniela Niebuhr, Bürgermeisterin 
 Vanessa Semmelhack, Gemeindevertreter/-in 
 Rolf Ladwig, Gemeindevertreter/-in 
 Dieter Frisch, Gemeindevertreter/-in 
 Dirk Krohn, Gemeindevertreter/-in 
 Boie Lorenz, Gemeindevertreter/-in 
 Anne-Dorothee Feuß, Bürgerliches Ausschussmitglied bis 19:20 Uhr (TOP 6)

Verwaltung

 Dirk Bergfleth, Protokollführer/-in 

Gäste

  Bernd Epler,  Leiter Bauhof

Abwesende:

Ausschussmitglieder

 Malgorzata Kraemer, Bürgerliches Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

 Silvia Lenz, Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:
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1 Eröffnung der Sitzung
2 Einwohnerfragestunde
3 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und 

Sportausschusses vom 11.11.2020 (öffentlicher Teil)
4 Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen
5 Beschlusskontrolle
6 Anträge
7 Vorlage der Jahresrechnung 2019 der Petri-Kindertagesstätte in Burg (Dithm.)
8 Vorlage des Wirtschaftsplanes 2021 der Petri-Kindertagesstätte in Burg (Dithm.) 

vom 30.10.2020
9 Vorlage des Wirtschaftsplanes und des Stellenplanes 2021 des von der AWO 

Schleswig-Holstein verwalteten Waldkindergartens in Burg (Dithm.)
10 Waldschwimmbad;

hier: Neufassung des Tarifes für Benutzungsentgelte
11 Haushaltskonsolidierung
11.1 Prüfung des Kitastandortes Burg (Dithm.) hinsichtlich des Angebotes über dem 

Standardmodell und Verhandlung mit dem Kitaträger auf Reduzierung des 
"Überangebotes"

11.2 Überprüfung der Öffnungszeiten des Jugendzentrums bzw. des Bestandes
11.3 Überprüfung der Möglichkeit der Nutzungsgebührenerhebung für das C-Stadion
11.4 Überprüfung der Anzahl der Spielplätze auf Bedarfsgerechtigkeit
12 Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden
13 Verschiedenes
14 Einwohnerfragestunde
Nichtöffentlicher Teil:
15 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und 

Sportausschusses vom 11.11.2020 (nichtöffentlicher Teil)
16 Waldschwimmbad;

hier: Vertragsangelegenheiten

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung
Ausschussvorsitzende Kerstin Dabelstein eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. Sie stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit 
fest. Auf Antrag der Ausschussvorsitzenden Kerstin Dabelstein wird ohne Beratung in 
öffentlicher Sitzung einstimmig beschlossen, die Tagesordnung um den 
Tagesordnungspunkt 6 (Anträge) zu ergänzen und die ehemaligen 
Tagesordnungsordnungspunkte 14, jetzt 15 (Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des 
Sozial-, Jugend- und Sportausschusses vom 11.11.2020 - nichtöffentlicher Teil), und 15, jetzt 
16 (Waldschwimmbad; hier: Vertragsangelegenheiten), unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
zu behandeln, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls und die berechtigten 
Interessen Einzelner dieses erfordern. Die Sitzung ist ansonsten öffentlich. 

2 . Einwohnerfragestunde
Bei Aufruf dieses Tagesordnungspunktes sind keine Einwohnerinnen und Einwohner 
anwesend.
 

3 . Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und 
Sportausschusses vom 11.11.2020 (öffentlicher Teil)

Die Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses vom 
11.11.2020 (öffentlicher Teil) ist allen Mitgliedern des Ausschusses zugegangen. Einwände 
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gegen Form und Inhalt der Niederschrift liegen bisher nicht vor und werden auch jetzt nicht 
geäußert.   

4 . Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen
Der in der letzten Sitzung des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses vom 11.11.2020 unter 
Tagesordnungspunkt 13 (Haushaltsplanung 2021) gefasste Beschluss wird unter 
Berücksichtigung der datenschutzrechtlichen Bestimmungen bekanntgegeben.  

5 . Beschlusskontrolle
Ausschussvorsitzende Kerstin Dabelstein berichtet zu den Sachständen bezüglich der 
Sanierung der Kunststoffbahn im C-Stadion und zur Erneuerung des Planschbeckens im 
Waldschwimmbad. 

6 . Anträge
Das bürgerliche Ausschussmitglied im Touristik- und Kulturausschuss Anne-Dorothee Feuß 
stellt im Namen der CDU-Fraktion den als Tischvorlage an die Mitglieder des Ausschusses 
verteilten Antrag auf Errichtung eines Fitnessparcours im Baumgarten vor. Der Antrag wird 
durch die Ausschussmitglieder zur Kenntnis genommen.

Beschluss:
Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss beschließt, den Antrag der CDU-Fraktion auf 
Einrichtung eines Fitnessparcours im Baumgarten zunächst zur Beratung in die Fraktionen 
zu geben, bevor über diesen im Rahmen der nächsten Sitzung des Ausschusses 
abschließend entschieden wird. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig    

7 . Vorlage der Jahresrechnung 2019 der Petri-Kindertagesstätte in Burg (Dithm.)
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt den Mitgliedern des Ausschusses eine 
Beschlussvorlage der Verwaltung vor. Der Sachverhalt wird durch Ausschussvorsitzende 
Kerstin Dabelstein erläutert. Das Kindertagesstättenwerk Dithmarschen hat den 
Jahresabschluss 2019 für die Petri-Kindertagesstätte in Burg (Dithm.) vorgelegt. Die 
einzelnen Positionen ergeben sich aus der der Vorlage der Verwaltung beigefügten 
Fotokopie der Jahresrechnung.

Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss nimmt die Jahresrechnung 2019 zur Kenntnis. Das 
bürgerliche Ausschussmitglied Jörg Jacobsen weist als Einwand darauf hin, dass der seitens 
der Kirche ausgewiesene Zuschuss nicht im Verhältnis zu den ausgewiesenen Kosten der 
Kirche steht. 

8 . Vorlage des Wirtschaftsplanes 2021 der Petri-Kindertagesstätte in Burg (Dithm.) 
vom 30.10.2020

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt den Mitgliedern des Ausschusses eine ausführliche 
Beschlussvorlage der Verwaltung vor. Der Sachverhalt wird durch die Ausschussvorsitzende 
Kerstin Dabelstein erläutert. Im Zuge der sich anschließenden Diskussion ergeben sich 
umfangreiche Nachfragen zu einzelnen Sachkonten des Wirtschaftsplanes sowie zu der in 
Folge der Kitareform eingeführten landesweiten Modellrechnung „Standard-Qualität-Kosten-
Modell (SQKM)“, welche nicht abschließend geklärt werden können.  

Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss stimmt dem vorgelegten Wirtschaftsplan 2021 der 
Ev. Kindertagesstätte Petri in Burg (Dithm.) aufgrund noch bestehenden Klärungsbedarfes 
nicht zu. Diese Angelegenheit wird im Rahmen der nächsten Sitzung des Sozial-, Jugend- 
und Sportausschusses erneut zu behandeln sein. Hierzu ist ein Vertreter des Ev.-Luth. 
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Kirchenkreises Dithmarschen sowie ein Vertreter der Amtsverwaltung (Geschäftsbereich 3 -  
Bearbeitung Kindergartenangelegenheiten) einzuladen. Neben dem Wirtschaftsplan 2021 
der Ev. Kindertagesstätte Petri in Burg (Dithm.) soll insbesondere auch auf die Verteilung der 
Mittel entsprechend des SQKM-Modells eingegangen werden. Der Ev.-Luth. Kirchenkreis 
Dithmarschen wird zu diesem Termin nach Möglichkeit auch um Vorlage der 
Jahresrechnung 2020 der Ev. Kindertagesstätte Petri in Burg (Dithm.) gebeten. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig      

9 . Vorlage des Wirtschaftsplanes und des Stellenplanes 2021 des von der AWO 
Schleswig-Holstein verwalteten Waldkindergartens in Burg (Dithm.)

Der Sachverhalt wird anhand der allen Ausschussmitgliedern mit der Einladung zur heutigen 
Sitzung übersandten ausführlichen Beschlussvorlage der Verwaltung durch 
Ausschussvorsitzende Kerstin Dabelstein erläutert. Ergänzende Ausführungen werden durch 
das Ausschussmitglied Volkmar Jahnke gemacht. 
Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, den 
vorgelegten Wirtschaftsplan und Stellenplan 2021 in der Fassung vom 03.12.2020 zu 
genehmigen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig      

Die Verwaltung wird in dieser Angelegenheit gebeten, zukünftig mit der Beschlussvorlage 
auch das Protokoll der entsprechenden Beratung im Kitaausschuss zu übersenden.   

10 . Waldschwimmbad;
hier: Neufassung des Tarifes für Benutzungsentgelte

Zu diesem Tagesordnungspunkt wurde allen Ausschussmitgliedern mit der Einladung zur 
heutigen Sitzung der Tarif für Benutzungsentgelte für das Waldschwimmbad Burg (Dithm.) in 
der aktuellen Fassung sowie in Form eines Entwurfes einer Neufassung übersandt. Dieser 
Entwurf wurde durch Bürgermeisterin Daniela Niebuhr in Zusammenarbeit mit der 
Verwaltung erarbeitet und soll als Grundlage für die Beratung in der heutigen Sitzung dienen. 
Der Sachverhalt wird durch Ausschussvorsitzende Kerstin Dabelstein erläutert. Ergänzende 
Ausführungen werden durch Bürgermeisterin Daniela Niebuhr sowie durch das 
Ausschussmitglied Volkmar Jahnke anhand einer von ihm im Namen der CDU-Fraktion 
erstellten und an die Mitglieder des Ausschusses verteilten Tischvorlage gemacht. 

Es entwickelt sich eine kontrovers geführte Diskussion zur künftigen Fassung des Tarifes für 
Benutzungsentgelte für das Waldschwimmbad Burg (Dithm.). 

Beschluss:
Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss empfiehlt dem Finanzausschuss und der 
Gemeindevertretung, den Tarif für Benutzungsentgelte für das Waldschwimmbad Burg 
(Dithm.) in der diesem Protokoll als Anlage 1 beigefügten Fassung zu beschließen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig        

11 . Haushaltskonsolidierung
Ausschussvorsitzende Kerstin Dabelstein berichtet, dass die folgenden 
Tagesordnungspunkte 11.1 bis 11.4 entsprechend der Beschlussfassung der 
Gemeindevertretung am 20.01.2021 (TOP 14.1 – Beschluss über den Haushaltsplan 2021) 
auf die Tagesordnung gesetzt wurden. Die Fachausschüsse (hier der Sozial-, Jugend- und 
Sportausschuss) wurden beauftragt, sich mit diesen möglichen Maßnahmen zur Haushalts-
konsolidierung im Jahr 2021 zu beschäftigen. Vorlagen, Vorschläge, Gedanken oder 
Erhebungen seitens der Verwaltung zu diesen Punkten gibt es bislang nicht. Entsprechende 
Vorschläge und Gedanken sind hierbei in erster Linie durch die gemeindlichen Gremien 
(Fachausschüsse, Gemeindevertretung) zu entwickeln.    
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11.1 . Prüfung des Kitastandortes Burg (Dithm.) hinsichtlich des Angebotes über dem 
Standardmodell und Verhandlung mit dem Kitaträger auf Reduzierung des 
"Überangebotes"

In dieser Angelegenheit wird auf die Beschlussfassung unter TOP 8 der heutigen Sitzung 
verwiesen. Eine weitergehende Beratung wird nach entsprechender Vorbefassung in den 
Fraktionen im Rahmen einer der nächsten Sitzungen des Ausschusses erfolgen.  

11.2 . Überprüfung der Öffnungszeiten des Jugendzentrums bzw. des Bestandes
Die Angelegenheit wird nach entsprechender Vorberatung in den Fraktionen im Rahmen der 
nächsten Sitzung des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses behandelt. 

11.3 . Überprüfung der Möglichkeit der Nutzungsgebührenerhebung für das C-Stadion
Die Angelegenheit wird nach entsprechender Vorbefassung durch die Fraktionen im Rahmen 
der nächsten Sitzung des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses zu beraten sein. Die 
Verwaltung wird gebeten, mit der Niederschrift der heutigen Sitzung die aktuelle 
Nutzungsordnung an die Ausschussmitglieder zu übersenden. 

11.4 . Überprüfung der Anzahl der Spielplätze auf Bedarfsgerechtigkeit
Die Angelegenheit ist nach entsprechender Vorbefassung durch die Fraktionen im Rahmen 
der nächsten Sitzung des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses zu behandeln.  

12 . Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden
Ausschussvorsitzende Kerstin Dabelstein berichtet über folgende Sachverhalte: 

- Deckensanierung in den Umkleideräumen des Waldschwimmbades
- Glasfaseranschluss Waldschwimmbad 
- Erneuerung Planschbecken Waldschwimmbad 
- Inspektion der gemeindlichen Spielplätze 
- Sanierung Tartanbahn und Rasenfläche C-Stadion 
- Ortstermin Sportlerheim FC Burg - Helferfest 2021 

13 . Verschiedenes
Ausschussmitglied Volkmar Jahnke berichtet, dass aufgrund des längerfristigen 
krankheitsbedingten Ausfalls von zwei Erzieherinnen derzeit nur eine eingeschränkte 
Betreuung (eine Gruppe musste diese Woche geschlossen werden) im AWO-
Waldkindergarten angeboten werden kann. Die AWO Schleswig-Holstein als zuständige 
Trägerin des Waldkindergartens ist für eine schnelle Abhilfe dieses Problems verantwortlich.  

14 . Einwohnerfragestunde
Bei Aufruf dieses Tagesordnungspunktes sind keine Einwohnerinnen und Einwohner 
anwesend.

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte werden gemäß Beschlussfassung durch 
den Ausschuss nichtöffentlich beraten.

 

Ende der Sitzung: 21:25 Uhr
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Vorsitz Protokollführung
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